

tansokéi. Ellenben a lelkészek, ruházatukban megkülönböztetik magukat a többi hívektől.

— Pest város vízvezetése 1.600.000 frtba fog kerülni, ha egészen elkészült. A tervrajz 6 szűrő készületet és víztartót mutat fel, — továbbá egy 350.000 akónyi tartalmu víztartót, egy egész napi szükségletre. Az István mező magaslatán egy 50.000 akós tartalek víztartó építettik, és minthogy a víztartó 80 lábnyival magasabb leendő, mint a Duná 0 pontja, azáltal a szükséges nyomás fog elérni, mely a vizet a legmagasabb emeletkébe hajtja. E vállalat költségei nagyoknak fognak ugy látszani, de ha fölvesztjük, hogy naponként legalább 15.000 akó viz 1/2 krajczárjával adatik el, akkor a töke majdnem 10-es kamatot hajt.

— A „Wand.“ most már hivatalosan közli a legfőbb törvényszéknek azon ítéletét, melynél fogva a Falk Miksa tudorra kiszabott 6 hónapi börtön büntetés, havonként egy napi böjttel súlyosítva 3 hónapi börtönre szállítatik le.

— (A pesti tolvajok közt) — írja az „U. N.“ — van egy faj, melynek tagjai „jőreggeltkivánóknak“ nevezetnek. Ezek kora reggel, mint borbélyok, tyukszemmeszők stb. nyitnak be a szobákba, s kedvező alkalom mellett a kezök ügyébe eső tárgyakat zsebre teszik. Ily jómadarat közelébb is fognak el. Egyébiránt van ellenök sikeres orvososság, az t. i., hogy a szobaajtót zárva kell tartani.

— Az egyiptomi alkirály, mint az „O. D. P.“-nak írják, a londoni kiállításon 3 millió font sterling áru vásárlásokat tett. A többi közt a francia osztályban az ugynevezett gyémánt sárkányt választá ki, mely 60.000 darab brilliántból van összerakva; a gépek közül 24 nagy gépet és az angol osztályban számos drága butorokat vett meg.

— Szegeden egy hó óta két francia ügynök tartózkodik, kik a vidéken tenyésztett selyem gubókat összeszedik és pedig a gubó fontját 2 frtjával, a tojások latját pedig 3 frtjával. A selyem tenyésztésük hazánkban nagy jövője van, csak az kellene, hogy valamely társulat rendszeres kezelés alá vegye!

— Sáros-Patakon a tanuló ifjúság között mintegy 200-an szenvednek hagymában, tífus- és vérhasban. E betegségeknek ily roppant mérvben elterjedését a mértéktelelenségeknek gyümölcsösöknek tulajdonítják. Óvatossággal jó lesz tudomásul venni.

— Minket a Királyhágón innen lakókat nem kevésé lephet meg az intolerancia azon szomorító példája, a mely most egy pár pesti lapban a legnevezetesebb kicsinykedésben fejezi ki magát. A „P. Hírnök“ belekadek a szóba „keresztény“ s azt kívánja az akademiától, (a mely pedig tudunkra sem katolikus, sem protestáns, hanem nemzeti intézet), hogy használja a „keresztény“ szót, s ne tartsa magát a tudományos alapokhoz, hanem tartsa a katolikus papok nyelvéhez, kik a „P. Hírnök“ állítása szerint így írtak. A „P. Napló“ alaposan kimutatta, hogy christianus szót, csak így lehet kifejezni „keresztény“ idézte Pázmányt a nagy nevű katolikus főpapot, ki e szót szintén így használta; ánde a „P. Hírnök“-nek ez mind nem argumentum, ő nem akarja tűrni, hogy a protestánsok és katolikusok egy közös magyar nyelv szabályai szerint írjanak. Megérjük még, hogy a „Pesti Hírnök“ egy külön katolikus magyar nyelvet indítványoz. Miért ne? — Nagyon sokan vagyunk magyarok, jó ha minél több érdekre szakadunk.

— A Munkács melletti nagyszerű görög egyesült basilika kolostor, templomával együtt, f. hó 18-kán a lángok martaléka lett. A tornyok bádogoztatván, az e munkával foglalkozók a forrasztásra használt tüzelő könyvelmen bántak s a templom zsindeles fűdelére is esett égő szén, mitől az meggyuladván, csakhamar a templom a kolostorral együtt lángba borult. A szél Klastromalja faluba is hordott tüzes pernyét, minek következtében itt is 11 ház égett le.

— Volt belügyminiszter Szemere Bertalan a „Pesti Hírnök“ utóbbi számlájában megint igen érdekes levelet tesz közzé a londoni kiállításról. Írja, hogy földszint a baloldalon van két terem, mind kettőben csupán magyar termékek vannak kiállítva, homlokukon ott lóg a nagy háromszíni nemzeti zászló. E palotában e helyen van Magyarország még személyesítve. E két terem a közönség egyhangulag magyar kiállításnak nevezi, tehát hazánk individualitása nemcsak megőrizve, de elismerve is. Egyik terem Janko Vince collectiv gyűjteményével van tele, izletesen elhelyezve a sor tárgyai gabona s termény nemiek, s üveg hordókban borok. A falakon köröskörül hetvenhat színes fotográfia hazánk különböző vidékeinek népies viseletét ábrázolja. Ezek előtt szakadatlanul húzódik el a kíváncsiak serege, más országok is állítottak ki ilyet, de egyiknek sincs ennyi nézője; némely néző alig hiszi, hogy ez nép volna. Gyártmányokkal mi nem igen diszünk, vannak azonban, a melyek figyelmet vontak magukra leginkább a nyeresemények meglepő gazdagsága ragadta meg a figyelmet. Mintha csak most fedeztek volna fel minket, eddig Amerika valánk Columbus előtt. A bor jól van fogadva, míg a francia borokat alig vizsgálják, a mieink körül hemzseg a sok tudakozódó. Az élelmiek közül leginkább a búzát és árpát vizsgálják, e téren csak Oroszország és Ausztria versenyez a magyarral; de fontos körülmény, hogy tett kísérletek nyomán lisztünk legjelesebbnek találtott. Az árpát malátává kellene égetnünk, mert ez átváltotatás kevesbiten a szállítás költségét. Dolmányunk közül sok kapott érmet, és számos a tudakozódások. E részben Angliában ugy mint Franciaországban a készlet hiányát kezdik érezni. Gyapjunk is nagyon feltűnt stb.

— Megjelent Győrben Hennieke Rezső által kiadott a következő két munka: 1) „Magyar nyelvtani katekizmus“ a nemzeti iskolák alsóbb osztályai számára tan-, a felsőbbeknek pedig ismételő könyvvil kérdések és feleletekben; írta Fischer Nathan, elemi főtanító. 2) „A rejtejt gyémánt“ dráma két felvonásban, második javított kiadás. E mű Wieseman bibornok és Westminsteri éresek tollából folyt, s fordíták a győri püspöki kisebb seminariumnak a „Kis Jézus“ nevezete alatt irodalmi cselokra egyesült növendékei.

— Egy nőtlen vagy gyermektelen, és a gazdasági tudományokban jártas gazdatiszt keresetük, ki az újabb

gazdasági eszközök kezelését érti, és azonnal szolgálatába állhat. Bővebb értesítést a szerkesztőségünél.

POLITIKAI HIREK.

ANGOLORSZÁG. London, jul. 26. Az alsó ház tegnapi ülésében Layard azt nyilvánította, hogy semmi tudomása sincs arról, hogy Olaszország csapatokat küldene Mexikoba. Mondá továbbá, hogy a francziák visszahúzták csapataikat Velletriből és Viterbóból.

FRANCZIAORSZÁG. Páris, jul. 24. A „Vaterland“-nak írják: A világ általános helyzete e pillanatokban feszültebb, mint valaha, s III. Napoleon ez idő szerint alig élvezheti Vichyben a szükséges nyugalmat, mely egy furdó győgmódnak első kelléke. Olaszország elismertetése Orosz- és Poroszország által, nemcsak az olasz félszigeten, hanem egész Európában inkább nevelte, mint csillapította a lázas ingerültséget, s a cselekvő párt mozgékonyabb, mint valaha. Garibaldiól legközelebbi időben valami merész csínyt várnak, s a mint mondják, a francia kormány nem mulasztotta el Turinba kellő figyelemzetését, a római francia helyőrség parancsnokához pedig a leghatározottabb utasításokat küldeni, hogy Garibaldi tervét megbíusítsa. Az Adrián hajóhada, Siciliában emíсарinai vannak, rendőrsége pedig mindenütt jelenvaló. A piemontiak akadályoztatni fognak abban, hogy Garibaldi segítségével vonuljanak be Rómába, ellenben nápolyi uralmukat támogatja Napoleon császár. A Montebello tábornoknak küldött utasítások hirszerint ugy hangzanak, hogy minden támadást, bármely oldalról jőne, erőlesen vissza kell verni, s a francia hadsereg feladata nem ott határozódik, hogy Rómában bármely forradalmi kísérletet elnyomjon, hanem hogy az olasz hadsereggel kezdet fogva lépjen fel minden titkos tervek ellen, melyek Nápolyban kitérésre készülnek. Még folyvást szó van az orosz szövetségről s az amerikai beavatkozásról. A szövetségbe a porosz királyt is be akarják húzni s ezért szeretnék rávenni, hogy az orosz és francia császárokkal találkozzék. Meghívást azonban még nem kapott, mert tartanak az egyenes visszautasítástól. A porosz király ugyan is fél, hogy Orosz- és Franciaország rászedi s azért csak akkor fogna a találkozásba beleegyezni, ha Anglia is jelen lenne. A mi az amerikai beavatkozást illeti, azt mondják, hogy Oroszország, mely a mint tudva van, igen jó lábón áll az éjszakai-amerikai kormánnyal, ajánkozott, hogy értésére adja Lincoln kormányának, hogy ha a háboru hosszosan fogna tartani, Angol- és Franciaország legénytelenítve látják magukat beavatkozni a háboru bevégezése végett. Most már Párisban be akarják várni az orosz fellépés eredményét, miről azonban még vannak győződve, hogy nem sikerül s ez esetre remélik Anglia beleegyezését, hogy rábeszélés által vagy más úton, a mint Lindsay magat oly elmesen kifejezé, békét szerezzenek. Az olasz, amerikai és mexikói események daczára, melyek a császár teljes figyelmét igénybe veszik, még elég ideje marad, más különféle kérdésekkel is foglalkozni s megoldásukat csöndesen előkészíteni. Így például, jónai tudósítások nagy lelkesültséggel beszélnek azon fényes elfogadásról, melyben az atheni francia követ a jóniai szigeteken átutaztában részesült, ugy szintén a bálokrol, estélyekről s egyéb ünnepelekről, melyekkel Athenben fogadták. Valjon azért mulatott e francia követ Zanteban s a szigeteken, hogy julius havában 30 R. fok melegen friss levegőt szívjon, vagy talán lehetnek más ügyek, melyek őt ama tájakra hívák? Tudósító azt hiszi, hogy ilyetén lépések éppen nem alkalmasok arra, hogy a napról napra lazuló angol barátságot megszilárdítsák.

OLASZORSZÁG. Turin, jul. 23. A „Monarch. naz.“ írja: A hírek Garibaldi szándékolt hadjárataról mind inkább terjednek. Ugy látszik azonban, hogy a tábornok arra határozta magát, hogy az ország partjairól indítandó hadjárat miatt ne jöjjen a kormánnyal összeütközésbe, hanem egy semleges helyet választott, honnan a czélba vett pontot megrohánja.

A „Pungolo“ szerint II. Ferenc Rómában tartózkodása még csak hetekig tarthat. A francia követ felszólítására, hogy utazzék el, azt felelte, hogy erre a rendeletet egyedül a pápai kormány adhatja. Később csakugyan Antonelli bibornok is közvetlenül felszólította, elcibe terjesztvén, hogy éppen Rómában tartózkodása siettetni a pápára nézve ellenséges határozatok keletkezését.

A „Nat. Zig.“-nak írják: A canisatiot, a 300 püspök s több ezer pap összejövetelét s egy hangu tiltakozását, a várt siker helyett, ime Porosz- és Oroszország elpártolása követte. Ha a szék politikusai annyai családás után egy elfogulatlan pillantást tudnának vetni a viszonyok közé, belátnák, hogy már is alig van hátuk megett kapu, melyen becsülettel visszavonulhatnának. A püspökök felirata még erősebben visszavához kötötte a pápát, ki valószínűleg akkor is a non possumus-t fogja kiáltani, midőn a piemontiak a Monte Mario-n lesznek. A római kérdés, ugy látszik, megoldáshoz közeledik. Rómában villanyos feszültség uralkodik; a levegő sötét hírekkel terhes; de ar örök város külső nyugalma még nincs megzavarva.

Palermo, jul. 18. Pallavicino főnök, Garibaldi holnap leendő születésnapja alkalmából kiáltványt bocsátott ki, melyben többek között ez áll: Velence és Róma nélkül, van olasz királyságunk, de nincs Olaszországunk. Teremtünk végre Olaszországot, az általunk óhajtott, de még nem egészen birt Olaszországot.

Garibaldinál egy nápolyi küldöttség tisztegett, mely őt Nápolyba hívta mondván, hogy ha nem jő, Nápoly el van vesztve Olaszországra nézve. Garibaldi erre azt felelte, hogy most lehetetlen mennie, miután azon ponton áll, hogy csataterre szálljon; egyszermind meghazudtolta azt a birt, mintha Szerbiába vagy Montenegroba szervezve hadjáratot.

Egy genuai lap szerint Thouvenel ur stúrgonyt küldött Turinba, hogy ha a kormány nem gondoskodik arról, hogy Palermóban a Napoleon császár elleni botrányok ne ismétlődjenek, a francia kormány visszahívja követét.

A „Constitutionnel“ tndni véli, hogy Garibaldi Ratazzi elakarja fogatni s törvényszék elébe állíttatni.

NÉMETORSZÁG. Berlin, jul. 23. A képviselőház mai ülésében kezdődött meg a porosz-francia szerződés feletti vita, melynek eredményét már közöltük. Michaelis bizottmányi előadó, a porosz kereskedelmi politika rövid historiai áttekintését adja. E politika kifejlődésében, a jelen szerződés nagyjelentőségű fordulópontot képez. Az árszabály a védvám-érdekek és szabadkereskedési követelések kiegyenlítése; óhajtható, hogy a ház minden tagja e kiegyenlítés terére álljon. A porosz állammal ezáltal kezébe jutottak az eszközök arra, hogy az alkotmányos törekvések szünetelése daczára is, hatalmasan működteskék Németország javára. Szónok a legújabb osztrák javaslatot is bíralt alá veszi. Nem vámegység az, hanem a német érdekeknek az osztrák parlamenttől függővé tétele, azon parlamenttől, melynek többségét nem német elemek képezik. Poroszország ez ajánlatra csak a francia szerződés végleges elfogadásával felelhet. Az előadó kéri a házat, hogy a szerződést minden változtatás nélkül fogadja el, nehogy az izgatásnak eszközt adjon kezébe.

Bernstorff: Egyhangu elfogadást kér. Az osztrák ajánlatokra nézve megjegyzi, hogy a kormány azokat visszautasította; az illető stúrgonyt tegnap adatott át Bécsben. A visszautasítás fő oka volt a Franciaországnak adott szó, s azon meggyőződés, hogy az egyleti vámszabály túlélté magát.

Plaszmann: a szerződés ellen beszél. E szerződés politikai engedményeket tartalmaz Franciaország iránt, és a nyugati tartományok iparát tönkretétellel fenyegeti.

Rönné: A szerződés egész terjedelmében pártolja: ha valami kívánni valót hagy is hátra, annak oka az, hogy Németországnak közös képviselote nincs. Ausztria belépése a vámegelethe sem politikai, sem gazdasági szempontból nem óhajtható. De a vámegelet sem képviselheti kellőleg Németország kereskedelmi érdekeit; ezt bizonyítja a jelen szerződés is, melyet a vámegelet tagjainak egy része visszautasított.

Bernstorff: biztosítja Plaszmann képviselőt, hogy a szerződés megkötésénél nem politikai, csak kereskedelmi és pénzügyi körülmények jöttek tekintetbe. Visszautasítja azon állítást is, hogy e szerződés Poroszország becsületét veszélyezteti.

Lette: Plaszmann azon állítást czáfolja meg, hogy a szerződés a nyugati tartományok iparát veszélyezteti.

Prince-Smith: 30 év óta, minden nevezetesebb kereskedelmi politikai tény, a szabad kereskedés alapján történt. Ez a kor elve, mely mindenkor helyesnek bizonyult be. Angolország legfőbb titkárságban vitte keresztül a szabadkereskedelem eszméjét- és pedig minden iparágaknak nem hátrányára, hanem igen is nagy előnyére. A sulyt e tekintetben nem kell az angol töképezés és ipar tulnyomóságára fektetni, mert e tulnyomóság nem létezik. A védvám-rendszer elméletileg meg van ugyan szüntetve, de tényleg még nyögünk alatta. Most az ideje attól megszabadulnunk. A vas-és fönagyárakra nézve jelentékeny védvám maradt fenn. A vámegelet ipara kizárólag kivitelű termeszett, a bevétel és védvám pedig oly fogalmak, melyek egymást teljesen kizárják. A kivétel érdekében könnyíteni kell a bevétel. A szerződés elfogadása még csak kis mértékben sem rendít meg iparunkat, sőt bátorságot kellene lényeges változtatásokhoz.

Malinekdrot: Legyőzőn aggodalmait a szerződés ellen, ha az a vámegeleti kormányok mindgyike által elfogadtatott volna; de ha a vámegelet fennmaradása s e szerződés közt kell választania, akkor inkább csak az elsőnél marad. Óhajítja továbbá, hogy Ausztriának is lehetővé téssek a csatlakozás, hogy a vámegelestülés kérdése legalább nyílt kérdés maradhasson.

De Brück kormánybiztos kijelenti, hogy Franciaországgal a szerződés már megkötött, tehát csak az egész vámegelettel közösen léphet életbe. A porosz kormány egyedül nem ratificálhatja azt. Ausztria nincs akadályozva, hogy e szerződéshez járuljon.

Harkort: a szerződés ellen van, melyet nagy eseménynek tart ugyan, de melynek hibái is vannak. Az ipar virágzását mindenütt a védvámoknak köszönik, ezt be kell vallani, ha különben a védvámokat elkarhozhatjuk is. Az emlékirat állításai nem mind helyesek. Hogy Franciaország az érték, a vámegelet pedig a suly szerint vámol, már ez maga is nagy hiba. Ezenkívül az árszabály gyakran többet kedvez a félgártmányoknak, mint a valódiaknak. A szónok kimerítőleg czáfolja a vasvám ellen felhozott érveket.

TÖRÖKORSZÁG. A „Wanderer“-nek írják: Abdi basa julius 8-án egész hadseregét összpontosította s kiindult Spuzból a montenegroiak ellen, kik egy igen erős hadállásban voltak. Vitt magával 16 ágyút s reggeli hét órától fogva lövette a feketehegyiek erődítményeit a nélkül, hogy kárt tehetett volna bennök. 9 óráig igen élénken viszonozták a tüzet a montenegroiak s három török ágyút leszereltek. Erre Abdi basa rohamra vezette basi bozkjait, a kik azonban nagyobb részt a montenegroiak sáncaiban lették sírjokat. A második roham, a kurdok és uzebekek által megkísérte hasonlóan nem sikerült, mert a montenegroiak mellvédjeik engedvén őket közeledni, egy pár sortűzzel földre teríték a vad arautak bátor sorait. Végre Osman basa és Abdi basa is a nizamokkal harmadszor rohantak meg a sáncaikat. De már ekkor nem várták be őket a montenegroiak, hanem fogták tatyagajnaikat s kirohantak a választott török csapatokra, melyek csak nem rég érkeztek Konstantinápolyból és Skutariból. A törökök, Abdi basa lelkesítése daczára háttá fordították, s a montenegroiak borzasztó megszárlást vittek végbe köztük. A montenegroiak fél 12-kor annyira el voltak fáradva a harc miatt, hogy a törököket nem üldözheték, hanem visszatérték erős hadállásukba. Vesztésük mintegy 60—70 halott és 140—150 sebesült. Mirko vajda, ki mindentől ott harcolt, hol a csata legtüzeesebb és veszélyesebb volt, e győzelem ünnepeire másnap kettős adag pálinkát és ételt adatott embereinek. Cetinjeben 21 ágyulövés által adták a nép tudtára a diadalt.

A mozgalom Bulgariában is fenyegető mérvben kezd fejlődni. Két falut, melyek mindegyike mintegy 1000 házból áll, lakói egészen pusztán hagyták s a hegyek közé vonultak, hogy a ki csak fegyvert foghat, harcoljon elnyomók ellen. Nők és gyermekek a hegyek barlangjaiban ta-

lálnak ideiglenes menhelyet. Más tájakról is hasonló tudósítások érkeztek. Azok a bolgárok is, kik a múlt évben kivándoroltak Oroszországba, most jönnek vissza hazájukba; Viddinbe már 9000 család érkezett.

Az „Indep. szerint a fényes kapu jegyzéket nyújtott át a hatalmaknak, melyben formászerint visszautasít minden alkudozást azon joga felett, mely őt a szerbiai várak megszállására nézve illeti. Francia- és Oroszország ezen jegyzékre erőlyesen visszafeltek s Anglia is roszalta. Mihály fejedelem szóba sem akar állani a porta biztosával, míg a törökök ki nem takarodnak Belgrádból, s Oroszország támogatja e nézetet.

GÖRÖGORSZÁG. Athéne, jul. 20. A „Tr. Ztg.“-ot messze elágazó készülletekről értesítik, melyek forradalmi mozgalmak előidézésére tételnek. A főczél Törökország ellen van intézve s a készülődés egyetértve történik a joniai nuipárral s az olasz forradalom főnökeivel.

AMERIKA. Uj York, jul. 16. A külön szövetségzek elűntek McClellan elől. Ugyanők Baton Ronget elfoglalták s mindenütt készülleteket tesznek erőlyes ellenszégülésre. Az egyesültek Lexingtonban ostromállapotot hirdettek ki; a különsvözetkezettek ezen város felé nyomulnak. A congressusi képviselők közvetítő párti többsége sajnálkozik Lincolnnak a rabszolgák felszabadítása iránt tett javaslatán. Uj Yorkban nagy népgyűlés volt, melyben harcziás s a beavatkozásnak egész erővel ellene szégülést pártoló határozatok keletkeztek.

Ujabbak. Bécs, jul. 28. A költségvetés tárgyalására husz szóló van feljegyezve. A választmányi többség javaslata mellett szóllottak eddig: Hasner, Giskra, Taschek és Kaisersfeld. Valószínű eredmény a javaslat elfogadása.

— Bécs, jul. 28. A birodalmi tanács alsóháza négy órai élénk vita után elhatározta az 1863-i költségvetés tanácskozás alá vételét. Grocholski a lengyelek, Grünwald a csehek nevében tiltakoznak a költségvetés tárgyalása ellen s kijelentik, hogy ők nem fognak a tanácskozásban részt venni. A pénzügyi bizottmány bizottság megválasztásához mindamellelt hozzá fogtak.

— Ragusa, jul. 27. Mult csütörtökön a montenegroiakat egymás után négyszer verték meg, a törökök: Gerlitsi, Glavizza, Orjaluka, és Zagaraenál. A montenegroiak azonban maguknak tulajdonítják a győzelmet s roppant veszteséget állítanak a törökök részéről. Furesan vagyunk ezekkel a török-szláv csatateri hírekkel. Míg a Bécsbe érkező hivatalos táviratok folyvást a törököket hirdetik győzteseknek, párisi lapok távsürgönyei a montenegroiak fényes diadalairól beszélnek. Lehet hogy mindenik fél óhajtása szerint értesíteti magát. Amnyit azon-

ban a hosszas és nagy erőfeszítéssel folytatott küzdelem eredménytelenségéből mindenesetre következtethetünk, hogy Omer basa nagy győzelmei alkalmasint csak a papírosan vannak).

— Turin, jul. 26. A hivatalos lap meghazudtolja a titkos hadjárat- s toskanai és romai partokon történt kiszállásról indult híreket.

— Bern, jul. 26. A szövetségi gyűlés ma bezárattott. Mindkét elnök kijelentette bérekesztő beszédében, hogy Schweiz vagyonával és vérével tiltakozik területi épségének bármely megsértése ellen.

— Páris, jul. 25. A „Köln. Ztg.“-nak írják: Nápoleon császár el van határozva, hogy egy előre II. Ferencz eltávolítása által engesztelje meg az olaszok kedélyét; mihez képest a volt nápolyi király már a jövő hónapban el fogna távozni Romából.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről

Julius 30 kán: Nemzeti kölesön 82.40. 5%, Metalliques 71.20. Bank-részvény 800.—. Hitel-részvény 216.10. Váltó Londonra 125.50. Ezüst 123.50. Arany 5.95 1/2.

Julius 28-dikán: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyarországi 72.35. Erdélyi 70.25.

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIEL

H I R D E T É S E K.

(645)

Ilg. sz. 2845.—1862.

Az erdélyi kölesönös jég- s tüzkármentő-társulat célja lévén, hogy a nagy közönség egyes agjal, jég vagy tűz általi károsodás szomorú következményei ellen — ha véletlenül és nem kizárólag rossz akaratu nyereszkeskedési vágyból történnendnek — kölesönösen segédkezel nyujthassanak egymásnak, és így csak is az évi tiszta szükségletek mérlege szerint járuljanak a társulati közpénztárhoz; könnyen megérthető: hogy mentől többen csatlakoznak oltalomkereső tiszta szándokkal a társulathoz, a háreseményekéteri teher hordozása is annál inkább megoszolván, a biztosításérti járuléknak, hovatovább oly csekélységre kell apadnia, a minőre csak is ezen elvű társulat képes hatolni.

Ezen okból bátorkodunk tiszteletteljesen a t. cz. gazdaközönség figyelmét hazánk ezen — egyetlennemű — intézetére felhívni, s abbani részvételre felszólítani annyivalinkább: mivel a társulathoz tett díjbevetések az összes biztosított tagok tulajdona. És a midőn abból eddigelő közel 4 ezer tagtárs részesedett kártérítésben, tanuságot nyujtott egyszerismind arról is, hogy a kedvező évek folytán megmaradt fölösleglet oszlatékul részint visszafizetvén, részint beszámítván, a biztosításérti járulékok áldozatnak alig nevezhető csekélységre apasztattak. Bővebb feilvilágosítást adandnak alant-bb kijelölt ügynökségeink, ezek közvetítése által is lehetvén társulatunkhoz csatlakozni.

Az erdélyi köles. jég- s tüzkármentő-társulat igazgatósága Kolozsvárt. Julius hó e.éjén, 1862.

Ügynökségek Erdélyben:

Abrudbányán: Árkosi Károly urnál
Adámoson: Kovács Károly „
Aranykuton: Mózsa Samu „
Al-Csernátonban: Farkas Pál „
Alsó-Siményfalván: Kis Zsigm. „
 Marosi János „
Balásfalván: Dániel Ödön „
Balástelkén: Szokoli Pál „
Baróthon: Gergely Ferencz „
Bereczken: Fejér János „
Bethlenben: Csűrös József „
Beszterczén: Dietrich és Fleischer „
Brádon: Zakariás Dániel „
Brassón: Popovics F. B. „
Bözödön: Árkosi Mózes „
Bükkösön: Keszezh Samu „
Bánfi-Hunyadon: Zakariás Kritóf „
Csik-Bánkfalván: Madár Antal „
Csik-Taploczán: Lázár Dénes „
Cziklón: Péchi László „
Dézsen: Kovács Mózes „
Derzsén: Révai Dénezs „
Déván: Baló Beniamin „
Dobokán: Hodor Károly „
Dobrán: Lázár Lajos „
Erdő-Szt-Györgyön: László Ger. „
Erzsébethvároson: Eördög Bogd. „
Felvinczen: Magyar Pál „
Fogarason: Nehrer Sámuel „
Gerenden: Hegedüs Lajos „
Gidófalván: Vajna Károly „
Gyaluban: Kónya András „
Gyeresen: Nádas József „
Gyergyó-Sz-Miklóson: Prohászka Ede urn. „
Hátszegén: Ehrentletzberger Péter „
Hidvégén: Nagy Sándor „
Ilyefalván: Gál István „
Károlyfejevárt: Dergán József „
Karczfalván: Lukács István „
Kászton-Ujfaluban: Bocskor Kár. „
Kékesen: Sepsí Mihály „
Kentelkén: Vályi Elek „
Kercsesórán: Pindur Ferencz „
Kézdi-Vásárhelytt: Kovács Dán. „
Kolozson: Veres Sándor „
Kovásnán: Kozma Antal „
Középlakon: Ibrányi Károly „
Krasznán: Veres Miklós „
Maksán: Jancsó Ferencz „
Márkosfalván: Kocsis Károly „

Magyar-Fülpösön: Zilinczi Pál urnál.
M-Gyerő-Monostoron: Hori F. „
Nagy-Zsomboron: Zsombori J. „
Péterlakán: Benkő János „
Ujfaluban: Boér Bálint „
Maros-Ilyén: Fekete György „
Ludason: Nyerges Ferencz „
Solymoson: Bogdán Mózes „
Vásárhelytt: Czezh Miklós „
Mező-Méhesen: Kendeffy István „
Szilváson: Mihály István „
Mocsón: Csobáneci István „
Nagy-Borosnyón: Kónya Sándor „
Enyeden: Ungár Mihály „
Galambfalván: Hegyi István „
Naszódon: Mihálsiu József „
Ördögkuton: Ince József „
Parajdon: Csengeri József „
Radnóthon: Komáromi György „
Sáros-M-Berkeszen: Kelemen Sánd. „
Sepsi-Sz-Györgyön: Demeter József „
Szamosujvárt: Miller Adolf „
Szász-Mátén: Nagy Mihály „
Régenben: özv. Altzner Jánosné „
Sebesen: Simón Gergely „
Szászvároson: Lészai János „
Szederjesen: Sándor Lajos „
Széken: Mihály Endre „
Székely-Kereszturon: b. Gamerra G. „
 Kabdebó Antal „
Kocsárdon: Sütösd Ferencz „
Udvarhelytt: Beeczási Manó „
Szt-Abrahámon: Lőrinczi Mihály „
Szilágy-Csechen: Teleki Farkas „
Somlyón: Végh és Hajdu „
Tasnádon: Koroknai Zsigmond „
Tékében: Riemer Mihály „
Tordán: Velics György „
Toroczkón: Hatskuj T. Ferencz „
Toroczkó-Sz-Györgyön: ifj. Toroczkai Sándor „
Tövisen: Márton Ferencz „
Ujszékelyen: Buzogány Elek „
Ujvinczen: Butyka Dániel „
Uzonban: Vajna Tamás „
Vaján: Cseke József „
Vizaknán: Timár Károly „
Zágonban: Demeter Samu „
Zsibón: Kun Károly „

(656)

A kétvízköztí, nygynevezett vámoshid balszögletén levő 42-ik számú telek örök áron eladó. Értekezhetni görbeszappanyutca 324-ik szám alatt özvegy Szentpéteri Pálnőnél.

(Bélyegmentes.)

(3—6)

(655)

Tized valóítási ügyben (1—3)

Ns. Belső-Szolnokmegyében, „tizedvalóítási“ ügynökségünk helyettesítését ifj. tekintetes **Pataki Dániel** ur Dézsen sziveskedvén elvállalni, ezen tárgyban ha még lennének utalános utasítások a földbírtokos urak részéről, egyenesen fenn nevezett urhoz intézhetetnek. Dézsen, július 27-én 1862. **Nuridsán testvérek.**

(651)

Kolozsvárt egy jöhelyen lévő, műszerrel jól ellátott **zsemlésítő ház** folyó év Sz. Mihály napjától, kedvező feltételek mellett, **bérbe kiadó.** Bővebb tudósítást lehet kapni magyarutezában, 318 szám alatt.

(654)

Haszonbéri hirdetés (2—3)

Báró Bálint József, Máriaffi Lajos és Albert uraknak M.-Sz.-Györgyi és M.-Sz.-Annai egymás melletti közös jószágaik, melyek állanak 1255 hold szántó, kaszáló és 9 hold szőlőtermő helyekből, elegendő lak- és gazdasági épületekből, a mindkét falvabeli egész évi koromszárlási jogból, s melyek Maros Vásárhely közvetlen tőszomszédságában fekszenek, az 1863-ik év 1-ső napján kezdődő 6 évre haszonbérbe adandók.

Továbbá az 1863-ik év Sz.-György napján kezdődő hat évre haszonbérbe adandó még, az irt bírtokos urak bándi és gerebenesi m. e. 240 holdat tevő, — s végre 1863-iki új évtől kezdve küküllőmegeyi dombói, nagyrészben szőlőkkel álló közös bírtokuk is.

Értekezhetni felettek személyesen, vagy levelben Szentháromságon, utolsó posta Maros-Vásárhely, alólirttal. **Magyar Ferencz m. k. jószág-igazgató.**

(650)

ISKOLAI KÖNYVEK ÜGYÉBEN. (2—3)

Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évben szükséges könyvekre nézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népiskolák tanítóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükséges könyvek menyenyiségéről engem minél előbb értesíteni, hogy azokat a **kellő időre** késedelem nélkül megküldhessem.

A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; és a megrendelések a **lehető számú ingyen példányok kíséretében, pontosan és gyorsan** eszközözlötnek.

Végül még szükségesnek tartom megemlíteni, hogy iskolai irodalmunk legújabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és választás végett, a nem használható könyvek azután bármikor visszaküldethetvén.

STEIN JÁNOS

erdélyi muzeum-egyleti könyvtáros és kiadó.

Megjelent

és kapható **STEIN JÁNOS** könyvkereskedésében:

A Magyar Classikusok

III. folyamának I. — III. kötete. **Virág Benedek magyar századai.**

A NYOMOBULTAK

irta **Hugó Victor**, francziából fordíták Huszár Imre és Reviczky Szevér. Két kötet 3 frt.

Nemzeti hárfá. Magyar költőnk műveiből összeállította Farkas Albert. Diszesen kötve 2 frt. 84. kr.

Költői vázlatok. Irta Stifter Adalbert. Ára 2 frt.

Válogatott magyar közmondások. Szerkeszti és kiadja Erdélyi János. II-ik kiadás 1 frt.

Eredeti népmesék. Összegyűjté Arany László. 1 frt. 50 kr.

Francia nyelvten. Szerző Schwiedland Frigyes. Ajánlják Török Pál és Ballagi Mór. 1 frt. 50.

Önbirolat. Irta Arisztidesz. 1 ft. 5.

Állat gyógyászat, avagy hasznos házi állataink betegségeinek megismerése és gyógyítása. Irták Eisenmayer Sándor és Göbel Celestin okleveles állatorvosok. 1 frt. 50 kr.

A nemes fészek. Turgeneff után fordította G. Ára 1 frt. 20. kr.

Ló fogtan vagy a ló életkorának meghatározása. Irta Torma Béla. 1 frt.

A rejtett gyémánt. Dráma két felvonásban. Irta Wieseman Miklós. II-dik kiadás 60 kr.